

# 馬斯克卸任美政府效率部亂局收場

## 外媒：削支未達標留爛攤子 裁減國際開發署自損軟實力

香港文匯報訊 今年初加入美國總統特朗普政府掌管「政府效率部」(DOGE)的富豪馬斯克，日前宣布卸任政府職務後，特朗普上周五(5月30日)在白宮舉行記者會「送別」馬斯克。分析指出，馬斯克任內削支目標未達成，卻引發亂局，英國《衛報》稱，馬斯克的離開留下一堆半途而廢的計劃及被掏空的機構，為政府增添混亂。

馬斯克身穿寫有「DOGE之父」的T恤、頭戴「DOGE」字樣的黑帽出席這場記者會，他回顧自己領導DOGE的工作，感慨削減政府開支並不容易，表示自己的離開不代表DOGE工作結束，團隊將繼續為特朗普政府工作。馬斯克透露，他未來將作為特朗普的朋友和顧問，繼續訪問DOGE，「只要總統需要，我希望繼續提供建議。」

特朗普對馬斯克表達感謝，並稱「馬斯克不會真正的離開，他還會在這走動」。特朗普送給馬斯克一把金鑰匙，稱這禮物僅送給「非常特別的人」。

### 不滿特朗普稅改法案

《金融時報》報道，在對特朗普政府政策議程的核心部分表達不滿後，原本應於明年夏天離開的馬斯克，提早結束在特朗普政府的工作。在短短4個月內，馬斯克被揭與財長貝森特等多名內閣部長及白宮高級顧問發生衝突，他與白宮貿易顧問納瓦羅公開罵戰，更需白宮調解。馬斯克亦公開批評白宮貿易政策，指責特朗普力挺的稅改法案破壞DOGE團隊工作成果。

《衛報》指出，馬斯克的離開留下「一地爛攤子」。馬斯克最初宣稱DOGE將透過根除政府猖獗的浪費和詐騙，為政府節省兩萬億美元(約15.6萬億港元)，同時將改革政府軟件，令聯邦機構營運更現代化。根據DOGE的說法，他們透過出售資產、取消補助及裁減26萬人等方式，為納稅人節省1,750億美元(約1.37萬億港元)，但外部分分析估計省下的金額僅160億元(約1,255億港元)。

### 削支僅彌補預算赤字增幅6%

然而眾議院通過的稅改法案，預計未來10年增加3萬億至5萬億美元(約23.5萬億至39.2萬億港元)預算赤字，即使使用馬斯克列出的較高金額計算，DOGE省下的僅能彌補預算赤字增幅6%。此外，馬斯克承諾推出更現代化的軟件，也通常僅局限於人工智能(AI)聊天機械人，且部分在前總統拜登時期已在研發。

《衛報》指DOGE造成更大的傷害，在於與對政府服務和人道主義機構的削減，許多小型機構實質已關停。此外，美國「軟實力」重要工具美國國際開發署約83%項目被取消，英國廣播公司(BBC)形容該機構的削弱，象徵美國在全球舞台上影響力衰退。馬斯克現時重返名下企業，留下那些「被摧毀」的機構收拾殘局。

美國智庫卡托研究所經濟與社會政策研究總監諾拉斯特說，「DOGE試圖推動政府改革，但實際不知自己在做什麼，因而出現許多失誤，馬斯克也極少向了解政府內部的人尋求意見，最終注定失敗。」



●特朗普在白宮舉行記者會「送別」馬斯克，向馬斯克送上一把金鑰匙。美聯社



●馬斯克右眼瘀傷成焦點。美聯社

### 右眼瘀傷惹關注 笑稱「遭5歲兒子打」

香港文匯報訊 馬斯克上周五(5月30日)與特朗普一起在白宮出席記者會，前者右眼角的明顯瘀傷成為討論焦點。他解釋稱，自己與暹羅X的5歲幼子玩耍時被打傷。

《紐約時報》報道，兩人在白宮接受記者提問時，現場記者和觀看直播的電視觀眾們，都注意到馬斯克右眼角的明顯瘀傷。有記者把握機會問馬斯克「你的眼睛還好嗎？是發生了什麼事？」

馬斯克起初以法國總統馬克龍疑遭妻子布麗吉特掌摑一事開玩笑，笑稱自己「當時可沒在法國附近」。他其後稱自己早前與兒子玩耍時，對後者說「來啊，打我一拳」，結果兒子真的動手。馬斯克笑言「結果顯示，即使一個5歲小孩打你臉，也會造成瘀青傷痕。」

特朗普起初表示要不是現場記者發問，他都注意不到馬斯克眼角的瘀傷。當得知「兇手」是其兒子後，特朗普笑着說「如果了解X，就知道他有能力做出這種事。」

對於《紐約時報》報道，馬斯克去年為特朗普助選期間，大量服用俗稱「K仔」的氯胺酮，導致膀胱受損。馬斯克暗指是假消息，「是那家因錯誤報道『通俄門』而獲得普立茲獎的媒體嗎？是同一家機構嗎？我們換個話題吧！」

### 前員工預測：部門很快瓦解



#### 「經常對工作感茫然」

拉文吉亞表示，他是透過個人渠道獲邀加入DOGE，於3月正式加入團隊，進駐退伍軍人事務部。儘管達成一些工作成果，例如協助更新機構內部的人工智能(AI)聊天機械人系統，但他經常對自己的工作內容感到茫然。「我被派到退伍軍人事務部，配了一部手提電腦。然後呢？我們到底該做什麼，有什麼規劃嗎？」他表示多次提出這些問題，但都得不到答案，「感覺自己像是被騙了。」

拉文吉亞指出，DOGE日常營運由馬斯克旗下企業The Boring Company總裁戴維斯負責，出生於土耳其的創投家阿基斯協助負責DOGE的招募與行政後勤，每當有指示下達，通常是透過電話或在加密通訊軟件Signal的小群組告知，這些信息通常會在一天內自動刪除。他唯一一次見到馬斯克，是在3月一場全體大會上，現場約有40至60名DOGE員工。

拉文吉亞5月初接受媒體訪問，談及自己在DOGE的工作情況，後來電腦權限就被撤銷，形同被解僱。他表示馬斯克與團隊主管從未明確告訴他不得對媒體發言。

香港文匯報訊 富豪馬斯克卸下美國政府效率部(DOGE)特別僱員的職務，但他承諾即使離開，DOGE也會繼續完成使命。一名前員工則預測，少了馬斯克，這項旨在削減政府開支的計劃不久就會瓦解。

路透社報道，32歲的軟件工程師拉文吉亞(圖)在DOGE任職近兩個月，於5月被解僱，他預計DOGE很快就會「無疾而終」。「這個計劃之所以吸引人，很大原因就是有馬斯克」，他預料DOGE工作人員會開始不再上班，就像一群年輕人加入一間4個月後就會倒閉的初創公司一樣。



●民調指人們強烈反對馬斯克協助總統特朗普裁員。網上圖片

### 學者：加入美政府「史上最自毀金招牌行為」

香港文匯報訊 美國電動車公司Tesla行政總裁馬斯克宣布卸任美國政府職務，投身公司營運事務。英媒《衛報》援引民調指出，人們強烈反對馬斯克協助總統特朗普削減政府開支及裁減聯邦政府僱員。美國營銷學教授加洛韋形容，馬斯克的所作所為是「歷來最破壞品牌口碑」的行為之一。

#### 對歐指手畫腳致Tesla銷量大跌

報道稱，Tesla已從2019年第8大口碑最好的品牌跌至第95位，加洛韋分析指出，馬斯克疏遠Tesla核心客戶群體，選擇與特朗普保持親密關係，但「四分之三的共和黨人從未考慮購買電動

車，他在討好那些對電動車不感興趣的人」。此外，馬斯克近數月還一直對歐洲各種政治事務指手畫腳，引發歐洲民眾反感，包括公開支持德國極右政黨另類選擇黨(AfD)，以及被指支持英國其他政黨對抗執政工黨政府。加洛韋指出，Tesla在歐洲銷量大跌，其中在法國銷量下跌59%，在瑞典更下跌81%，在荷蘭和丹麥則分別下跌74%及66%。根據消費者研究機構Jato Dynamics的報告，中國電動車品牌比亞迪在歐洲的銷量，今年4月首次超越Tesla。

### 英媒揭特朗普借職務之便 夥中東特使為家族斂財

香港文匯報訊 在美國總統特朗普接受卡塔爾所贈送的價值4億美元(約31億港元)豪華飛機之際，特朗普與其密友兼美國中東問題特使威科特夫兩個家族營運的加密幣公司World Liberty Financial，獲得阿聯酋首都阿布扎比20億美元(約156.8億港元)投資一事卻鮮為人知。英媒《衛報》揭露特朗普和威科特夫利用職務之便大肆斂財，模糊私人利益與公共服務的界限。

#### 與中東特使關係密切

威科特夫與特朗普在1980年代相識，威科特夫當時以律師身份，負責特朗普在曼哈頓的一宗地產交易，隨後兩人關係日趨緊密，他成為了特朗普的高爾夫球友和商業夥伴。World Liberty Financial的網站顯示，特朗普家族的一家子公司擁有該公司60%股份，並有權獲得其代幣銷售淨收入的75%，而威科特夫家族的一家公司有權獲得12.5%股份。阿布扎比的投資則是該公司至今最大的一筆加密幣交易，阿聯酋藉此獲得特朗普允許該國從美國購買更先進的人工智能(AI)半導體。

《衛報》披露，早在特朗普去年勝出總統大選但尚未就職之時，威科特夫在迪拜一場加密幣投資者會議就宣傳了World Liberty Financial，會議組織者當時已將威科特夫描述為將在特朗普政府中負責中東事務的關鍵人物。此次特朗普接受卡塔爾的豪華飛機，亦是由威科特夫幫助促成。雖然威科特夫在特朗普政府擔任談判要職後，很少宣傳公司，但其兒子扎克接替「重任」，並在上月訪問巴基斯坦時，會見該國陸軍參謀長和總理等重要人物。

美國民主黨參議員墨菲批評稱，「白宮對商業活動敞開大門，總統特朗普家族自豪地向全球宣傳支票該寄往何處。總統特朗普家族和威科特夫家族合謀做生意，利用政府職位斂財。」



●威科特夫(右)與特朗普關係密切。網上圖片

### 辭職難挽市場信心 Tesla兩天被拋售逾15億元股票

香港文匯報訊 Tesla行政總裁馬斯克日前宣布辭去在美國政府的職位，強調將全心投入公司經營，不過此舉似乎無法挽回市場信心。有「女股神」之稱的伍德透過旗下ARKK基金，

連續兩天大舉拋售Tesla股票，總額近2億美元(約15.6億港元)，引發市場人士關注。

更令市場不安的是，Tesla高層也加入拋售行列。根據美國證券交易委員會(SEC)文件，董事埃倫普賴斯沽出47.7萬股，套現約1.62億美元(約12.7億港元)，馬斯克的弟弟金波也沽出逾9萬股，套現約3,110萬美元(約2.4億港元)。這波拋售潮正值Tesla即將推出自駕的士「Robotaxi」前夕，市場擔憂高層在新產品推出前減磅，可能代表看淡公司未來前景。

瑞銀最新調查指出，Tesla在中國、美國與歐洲的品牌吸引力明顯下滑，維持「賣出」評級，並將目標價設定在190美元，意味着Tesla股價還可能下跌約47%。



●民眾對馬斯克反感，拖累Tesla的受歡迎程度。圖為民眾早前在紐約一家Tesla商店外抗議。資料圖片